

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre..... 6 " EXTRANJERO: Trimestre..... 15 " Número suelto, 10 cts.

ANTE LA LUCHA

El espíritu republicano, ante todo

Los pactos absurdos

Las alianzas electorales de radicales y agrarios han estado a punto de provocar una crisis. Roto el pacto de Badajoz, ha remitido la alarma de quienes miraban con la natural hostilidad estas combinaciones absurdas.

Precisa que no vuelvan a sellarse tales pactos ni se intenten siquiera, por el honor y la dignidad de la República.

Algunos radicales, por un mal entendido espíritu de partido, tratan de llevar el mayor número de actas a costa de lo que sea. Con eso creen servir a Lerroux y le prestan en cambio un flaco servicio.

La República tiene en estas elecciones su crisis. Gentes de procedencia absurda se encaramaron en las atalayas dirigentes para echar de allí a los leales.

¿Qué les importa la República a esos señores que se alían con las extremas derechas monárquicas?

Por eso en las elecciones que se preparan, hay algo más que unos matices en la forma de gobernar.

LA LUCHA ENTRE IDEAS, PROGRAMAS, PROCEDIMIENTOS, MARXISMO O DEMOCRACIA, BUENO. ES LÓGICA Y SIEMPRE DEMUESTRA INQUIETUD Y VITALIDAD.

Solo domina la idea de un crecido número de actas a base del pacto público o secreto con determinado sector para ir al copo en la segunda vuelta.

EN TAL DIA COMO HOY

Cosas de hace un cuarto de siglo

MURCIA.—Se encuentran en los Baños de Fortuna las distinguidas familias del ministro de la Gobernación señor La Cierva y del presidente del Consejo don Alejandro Pidal y Mon.

—Ha fallecido en esta capital la virtuosa dama doña Dolores Martínez Albacete, joven esposa del Interventor del Banco de Cartagena don Enrique Gil.

—Por la Audiencia territorial de Albacete ha sido nombrado fiscal del juzgado municipal de la Catedral el joven abogado don Manuel Carles Pelliz y suplente de dicho cargo don Angel Hernández Anrich.

—Han salido de semana en la Tienda Asilo don Juan Antonio Martínez López y don Carlos Marín.

—En el Matadero una vaca destinada al sacrificio logró romper los cordones que la sujetaban, acometiendo a las personas que allí había.

—Durante esta mañana permanecieron cerrados los Institutos de San Isidoro, Cardenal Cisneros, Facultad de Medicina, de Farmacia y entraron a clase los estudiantes en los Institutos de Calderón de la Barca, Velázquez, escuela normal y escuelas especiales de minas e industriales.

Huelga en Zaragoza

Zaragoza.—El Comité ejecutivo de la F. U. E. ha publicado un manifiesto declarando la huelga de 24 horas

por solidaridad con los estudiantes de Madrid.

Los estudiantes en virtud del manifiesto no entraron en clase. No se han registrado alborotos.

La huelga de estudiantes transcurre sin incidentes

Madrid.—Durante el día de hoy no se registraron incidentes en Madrid con motivo de la huelga de estudiantes.

Los escolares del Instituto del Cardenal Cisneros entraron en clase así como los de la Escuela de Veterinaria.

Los que se negaron a reanudar las clases fueron los de los Institutos de Calderón de la Barca y Velázquez, los de las Escuelas especiales de ingenieros de caminos, minas e industriales.

En la Universidad Central se registraron ligerísimos incidentes sin importancia alguna.

Las informaciones de "Heraldo"

En el Casino de Clases no ocurrió nada

Madrid.—Esta tarde, un redactor de "Heraldo de Madrid" visitó el Casino de Clases militares, hablando con su secretario, señor Fuentes.

Este hizo protestas de cariño, en nombre de todos los socios a la más alta magistratura del Estado.

Los citados negaron que se hubieran hecho actos de ofensa para ninguno de los símbolos del régimen.

Diputación provincial

Sesión de la Comisión gestora

Al recibir el presidente de la Diputación a los periodistas les manifestó que no había otra noticia que la de que hoy celebrará sesión la Comisión gestora.

La actuación del Gobierno cubano

El Gobierno se incauta de los bienes del exdictador

La Habana.—El Gobierno cubano ha dictado una orden incautando de las propiedades y fábricas que el exdictador cubano general Machado y los ministros de la dictadura poseen en toda la isla.

En virtud de esta orden el Gobierno se ha incautado ya de una fábrica de pintura y otra de calzado propiedad del exdictador y de una refinería de azúcar de la propiedad del general Machado y de uno de sus ayudantes.

Una circular del Secretario

Madrid.—El Colegio Central del Secretariado local ha hecho circular un escrito en el cual recomienda la conducta que debe seguirse con mo-

tribuna libre

¡Ciudadanas!

A votar por la República

Mujeres españolas! La República está en vuestras manos. Os la han traído vuestros padres, vuestros maridos, vuestros hijos, vuestros hermanos, vuestros amigos, vuestros prometidos.

No es hija de reyes, ni de príncipes, ni de duques, ni de marqueses. No es extranjera, no es de sangre azul, porque no es hija de la casa de Austria, ni de la casa de Borbón, ni de la casa de Saboya.

Nació el 14 de abril de 1931. Es todavía una niña y como todas las niñas tiene derecho a la vida. La República, como todas las niñas de su edad, tiene sus encantos y sus gracias, sus defectos y sus travесuras.

A los ocho meses de edad, tiene ya una Constitución robusta y una inteligencia privilegiada que puso en seguida al servicio de la cultura del pueblo, creando miles de escuelas para arrancar a los niños de las garras de la ignorancia.

Por ella, algunas de vosotras, nobles y sufridas mujeres españolas, disfrutáis de la igualdad de derechos civiles que os ha permitido ya librarnos de la esclavitud de vuestros indignos maridos. Por ella, disfrutáis también de la igualdad de derechos políticos. Ya tenéis voto como los hombres, ya sois, desde ahora, ciudadanas.

Usando de una frase vulgar, podemos decir, con justicia, que la República os ha hecho hombres: esto es, que os ha enaltecido y dignificado.

Sin embargo y quizá por eso mismo, la República tiene ya sus enemigos y enemigos poderosos. Son los mismos que tuvo Jesús de Nazaret: los escribas y los fariseos. Un rey Herodes que quiere devorarla, unos príncipes de la Iglesia que la acusan de blasfemia, algún judas que la besa para traicionarla y algún rey que quiere traicionarla.

Pero nuestra República, aun siendo todavía una niña, tiene su temperamento, tiene su geniecito. Por las buenas, lo que se quiera; pero por las malas, guardaos muy bien! No permite que la hurguen. Acordaos de la madrugada del 10 de agosto.

Ciudadanas! La República está en vuestras manos. Se ha refugiado en vuestros hogares, está bajo vuestra custodia. Sed con ella generosas y hospitalarias.

Hoy no os pide más que el voto. Os lo pide con justos títulos. Sed agradecidas. Negarle el voto es una ingratitud y es entregarla al enemigo. No hagáis el papel de Judas. Puede costarnos caro.

Ciudadanas españolas! A votar por la República.

Panorama electoral

Impresiones locales

La situación política sigue igual. Nada se sabe de la proyectada unión electoral.

Parece que el partido radical socialista independiente se ha ofrecido de un modo incondicional.

Los radicales que preside el señor Cardona no han tomado ninguna actitud definitiva, aunque parece que se han entendido con los mauristas.

En cuanto a la candidatura de Acción Popular, parece que va a figurar en ella don Isidoro de la Cierva.

Es posible que a mediados de la próxima semana regrese a España don Juan de la Cierva, trasladándose a Madrid.

Los republicanos independientes

El próximo domingo, a las diez de la mañana, se reunirán los Comités del partido republicano independiente en su domicilio social, Alameda de Colón, número 20.

En Madrid

Se prohíbe cierta clase de propaganda

Madrid.—El jefe superior de policía al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que se había prohibido la propaganda electoral con carteles siempre que no sean aquellos que solamente contengan los nombres de los candidatos.

Terminó diciéndoles que también se había prohibido la propaganda electoral por medio del cine.

Las propagandas electorales de Acción Popular

Madrid.—Hoy han sido hechas las primeras propagandas electorales de Acción Popular, pegando carteles en las esquinas, en los puentes de manifestos los fracasos del Gobierno anterior.

Varios grupos de republicanos y socialistas se dedicaron a romper los carteles, siendo muy pocos los que dejaron.

Preliminares de la lucha electoral

Hoy empezaron los preliminares de la propaganda de las próximas elecciones con un vibrante manifiesto dirigido a las mujeres de la izquierda.

También se repartió otro llamamiento de los veteranos de la República pidiendo a todos que se apresten a defender la República y sus instituciones, frente al enemigo común.

En el sur de Alemania

Se subleva un destacamento de tropas de asalto

Viena.—Noticias que publican los periódicos de esta capital y que aco- modan con reservas aseguran que un importante destacamento de tropas de asalto nacional socialistas se ha sublevado al Sur de Alemania.

Los rebeldes asaltaron el Ayuntamiento y maltrataron al burgomaestre de la ciudad.

Las autoridades enviaron fuerzas de policía y destacamentos de asalto que redujeron a los rebeldes que han sido internados en un campo de concentración.

AUDIENCIA

Vista por homicidio

El miércoles en la tarde se vió ante la Sección primera de esta Audiencia la causa por homicidio contra José González Jiménez, que el 11 del pasado abril dió muerte en la Plaza de Abastos a su suegra Angeles Pujante.

A la vista concurrió enorme público que obligó a la presidencia a limitar el acceso a la Sala, quedado en la calle en la calle gran cantidad de personas.

La prueba fué absolutamente favorable al procesado.

Actuó de fiscal el señor Gil Tirado que hizo un informe acusatorio en tonos de gran energía.

Defendió al procesado don Mariano Ruiz-funes, que alegó en su favor a legítima defensa.

El veredicto fué de inculpabilidad.

La defensa informó sosteniendo que no había error en el veredicto, ante la petición de revisión escuetamente formulada por el señor fiscal con la sola alegación de que había un supuesto error en el veredicto.

La Sala accedió a la revisión solicitada.

En provincias

La candidatura de Bilbao

Bilbao.—Los señores Azaña y Domingo han dado su conformidad para que se les incluya en la candidatura de coalición de izquierdas republicanas.

En vista de ello, dicha candidatura estará integrada por los señores Prieto y Zugazagoitia, socialistas; Azaña, de Acción republicana, y Marcelino Domingo, radical socialista independiente.

Los R. S. I. no lucharán en Cataluña

Tarragona.—La nota sensacional política de hoy la constituye la retirada de los elementos del partido radical socialista independiente de la lucha electoral.

Ayer tarde se reunió la junta del partido que preside Marcelino Domingo, tomando el acuerdo de no presentar candidatos en ninguna de las circunscripciones de Cataluña.

El acuerdo ha sido puesto en conocimiento del presidente de la Generalidad por una carta de Marcelino Domingo, la cual no se hará pública hasta que no tenga Maciá conocimiento de la misma.

La actitud de un candidato

Sevilla.—El periódico local "La Unión", bajo el título de "Un gesto filantrópico de un candidato", publica la noticia de que el candidato republicano radical señor Rebollo ha constituido una fianza de treinta y una mil pesetas para obtener la libertad de treinta y un individuos anarco-sindicalistas procesados por haber asaltado el Ayuntamiento y la casa-cuartel de la guardia civil de La-Rinconada, y haber proclamado en dicho pueblo el comunismo libertario.

La candidatura socialista por Jaén

Jaén.—Anoche se reunió la agrupación socialista acordando presentar la siguiente candidatura por las mayorías en la provincia:

Jerónimo Bujeda. Lucio Martínez Gil. Alejandro Peris. Enrique Ebrim. Andrés Domínguez. Juan Lozano. Ramón Lamonedá. Alvarez Angulo. Lopez Civero. Piqueras.

Intereses regionales

Se aplaza la asamblea naranjera de Valencia

Con motivo de la llegada a Valencia de los restos de Blasco Ibáñez, ha sido aplazada la asamblea naranjera que en dicha ciudad se iba a celebrar el próximo lunes, y a la que iban a concurrir diversos elementos de la región murciana.

Aprovechando el viaje del Gobierno para asistir a los actos anunciados se realizarán gestiones cerca de los ministros por los elementos naranjeros valencianos.

Opportunamente se anunciará la fecha de celebración de la repetida asamblea.

Los restos de Blasco Ibáñez

El féretro ya ha sido depositado en el "Jaime I"

Mentón.—A primera hora de esta tarde se ha celebrado la ceremonia del traslado de los restos del glorioso escritor español Vicente Blasco Ibáñez al acorazado de la marina de guerra española "Jaime I".

Al acto asistieron todas las autoridades, representaciones de cuarenta y cinco entidades, que acompañaron los restos hasta el puerto y numerosísimo público.

Al penetrar en el "Jaime I" los restos del ilustre literato, se hicieron por los buques de la escuadra española los honores de ordenanza.

La catástrofe de Cherburgo

El número de víctimas pasa de treinta

París.—La Dirección de los ferrocarriles del Estado ha publicado el número total de muertos por el accidente ferroviario del expreso Cherburgo-Paris.

Los muertos se elevan a 36.

VIDA LITERARIA Y CIENTÍFICA

Visión y sentido del Medioevo

Por ANGEL DOTOR

Asistimos a la reivindicación de la Edad Media, período de la Historia considerado más bien como un estancamiento del espíritu que cual proceso secular en el que cristalizaron las determinantes pretéritas. Tanto las investigaciones de críticos y eruditos que buscan en el acervo de la época, como la doctrina novísima que vase elaborando, marcan de consuno la visión y el sentido del Medioevo.

Actualmente destaca en la legión de exaltadores del mismo un eminente pensador ruso, cuyo análisis acerca de las directrices del mundo de hoy y las perspectivas que cabe vaticinar sobre su futuro le han captado singular nominación. Nos referimos a Berdiaeff, autor de libros de genial penetración filosófica, que resaltan a la sazón entre lo más notable de las nuevas concepciones espirituales. Berdiaeff, que predice el advenimiento de una segunda Edad Media, proclama que el "esecetismo medioeval fué una extraordinaria escuela para el hombre; en ella adquirió su espíritu temple sublime. Y el hombre europeo durante toda la historia moderna ha vivido de lo que había adquirido, espiritualmente, en esa escuela."

Indudablemente, la Edad Media ha venido siendo mal conocida, y de aquí que fuese tomando cuerpo en torno de ella el prejuicio y la incomprensión. Su amplitud desmesurada, lo completo de sus movimientos ideológicos, la lucha de razas y de religiones, marcan, con su amplitud objetiva, la dificultad para su estudio que hizo apareciese como desvirtuada y amorfa. Ahora viene en advertirse una suma de valores vinculados a ella en cuyo conocimiento manifiéstanse los sabios contestes.

En la Edad Media—ha escrito un publicista contemporáneo—el espíritu del hombre pierde amplitud para ganar profundidad y solidez. Entonces no se sufrían los íntimos dramas de la duda. La flecha señaladora del camino podía ser corta, pero manteníase estática, sin oscilación alguna, y así las almas no flotaban desorientadas buscando un sentido a la vida. El robusto ideal religioso proporcionaba al espíritu una firme base. El hombre sentíase bien enraizado en el Cosmos moralizante, su posición era categórica y en el ascetismo iba templando el alma. Acaso aquel sentir frenara las mentes, pero también evitaba que, en lo efectivo, navegaran perdidas a la deriva. Y agrega más adelante: "Así, cuando se desarrolló aquel formidable proceso que la Historia denomina Renacimiento, halló el hombre íntegras sus reservas espirituales, acumuladas sobre las innumerables generaciones que vivieron el medioevo. Liberóse la mente de anteriores limitaciones, pero al lanzarse hacia los más vastos horizontes le sostenía firmemente aquella energía interna en estado potencial. Por eso, por conservarse intacta esa energía, manteníase tan tenso el resorte interno que podía lanzar al hombre, con aquel magnífico ímpetu hacia las nuevas conquistas."

El estudio del Medioevo ha tentado a infinidad de historiadores, que consiguieron alumbrar la verdad acerca del mismo, si bien ésta no irradiase llegando al conocimiento popular. Tampoco las grandes historias despertaron la afición a su estudio, a lo que contribuyó la aridez con que solía tratarse el conocimiento de civilizaciones y movimientos dispares. Esa aridez va desapareciendo en las nuevas producciones de que ufánase la bibliografía de hoy, como lo prueba el magistral trabajo publicado por el Instituto Galleah como tomo III de su gran "Historia Universal".

Esta "Edad Media" constituye insuperable reconstrucción de la época, trazada con cierto objetivismo, con dominio ejemplar y ponderado. La firman ocho especialistas españoles que dijérase alentarón previamente análoga intención vulgarizadora para lograr el criterio de unidad que resplandece en cuantos trabajos integran el volumen. El panorama expositivo del mismo abarca, en el tiempo, los diez siglos medioevales, y en el espacio todo el mundo entonces conocido. Ni por un momento decaé el interés con que el lector se adentra en la investigación de pueblos y épocas, apreciados imparcialmente, interpretados con lucidez ejemplar y elevado sentido.

Todos los historiadores que han trazado, en colaboración ejemplar, este libro manifiéstanse inspirados por idéntico afán elevador, que se traduce en la limpieza de su estilo, en lo sencillo y racional de su doctrina, en la sabia manera cómo al exponer apoyanse en ese caudal de novísimos hallazgos y aportaciones tanto arqueológicas como de la crítica, historiográfica, de lo que resulta el doble valor que revisten sus trabajos, los cuales, si considerados aisla-

damente pueden conceptuarse como monografías admirables acerca de los grandes aspectos, épocas y pueblos medioevales, unidos, siguiendo el plan con que aparecen en el volumen, forman la más completa y ejemplar Historia de la Edad Media que puede anhelarse. No cabe dejar de advertir la armonía existente entre la letra y la parte gráfica, ésta verdaderamente riquísima, con su medio millar de grabados y láminas en negro y varias en huetocogrado y cuatricolor, que reproducen retratos, monumentos, cuadros, manuscritos, mapas, códices, etc., todo ello integrante de insuperada visión intuitiva que tanto ayuda a la comprensión del texto.

He aquí el contenido de "Edad Media": «Las monarquías germánicas hasta el siglo VII», por don Claudio Galindo, catedrático de la Universidad de Valladolid; «El imperio Romano de Oriente», por don Enrique Bague, profesor del Instituto Escuela de la Generalidad de Cataluña; «El Pontificado y los orígenes de su poder temporal», por el P. Daniel de Molins del Rey, O. M. C.; «La Europa Occidental en tiempo de los Carolingios», por don Javier de Salas, profesor de la Universidad de Barcelona; «La Europa Oriental hasta el siglo XI», por don Juan Petit, profesor de la misma; «El apogeo del poder y de la civilización de los musulmanes hasta el siglo X», por don Angel G. Palencia, catedrático de la Universidad de Madrid; «La Europa Feudal durante los siglos XI al XIII», por don Elias Serra-Ráfols, catedrático de la Universidad de La Laguna; «El Imperio Bizantino desde fines del siglo XI hasta la mitad del XIII», por don Enrique Bagnot, ya nombrado; «El mundo islámico y las revoluciones de Asia en los siglos XI al XIII», por don Angel G. Palencia; «Las discordias de la Europa Occidental y la generación de los grandes estados en los últimos siglos de la Edad Media», por el P. Daniel Molins del Rey, O. M. C. y don Elias Serra-Ráfols; «La Europa septentrional y oriental durante los siglos XIV y XV», por don Jaime Ruiz Manent; «El último período de Bizancio», por don Enrique Bague; «El auge del poder osmanli en los siglos XIV y XV», por don Angel G. Palencia; «La Edad Media de los países extremos del mundo antiguo», por don Elias Serra-Ráfols, y un notabilísimo capítulo de de Apéndices (listas de dinastías, cronología de fechas históricas, etc.), por don Jaime Vicens, profesor de la Universidad de Barcelona.

Se aplaza la asamblea naranjera de Valencia

Opportunamente se anunciará la fecha de celebración de la repetida asamblea.

Los restos de Blasco Ibáñez

El féretro ya ha sido depositado en el "Jaime I"

Opportunamente se anunciará la fecha de celebración de la repetida asamblea.

Los restos de Blasco Ibáñez

El féretro ya ha sido depositado en el "Jaime I"

La catástrofe de Cherburgo

El número de víctimas pasa de treinta

Los muertos se elevan a 36.

La catástrofe de Cherburgo

El número de víctimas pasa de treinta

Los muertos se elevan a 36.

La catástrofe de Cherburgo

El número de víctimas pasa de treinta

Los muertos se elevan a 36.

Nicolás LEAL

NOTAS

Paris, ¿qué diría París? Era la pesadilla de Napoleón cuando sus campañas alejándole de la capital y sin medios fáciles de información le tenían durante mucho tiempo incomunicado. Desde Egipto, desde Alemania, esperando impaciente las llaves que nunca llegaron de Moscú; después del más apoteósico de sus triunfos, o tras la derrota que le hacía ambicionar nuevas conquistas, el militar se olvidaba de sus ejércitos para ser el político al que preocupaba la opinión del País. París, era para él toda Francia. ¿Qué haría, qué pensaría?...

Hoy, un poco Napoleones todos los españoles; clavan banderitas de posiciones que han de conquistarse, en el mapa electoral. Se hacen cálculos en todos los frentes y con el arma única de la palabra y el dinero hablan en la montaña, en el valle, en la llanura, y cruzan de un moderno Pegaso de esas ondas invisibles, las palabras de cada uno de estos modernos apóstoles políticos, cuya religión salvará como ninguna otra a la Patria amada por cada cual a su manera, que espera pendiente este nuevo experimento.

Pero en estas primeras elecciones de la segunda República española, hay un elemento que está por definir y catalogar. Son tropas de refresco que entran en la lucha. Tropas, que como las que marchó América a los Aliados, bien equipadas, fuertes y tomando la guerra como deporte, hicieron inclinarse la balanza a favor de ellos. Pero el viejo continente tendrá siempre que soportar el que los americanos presumían de ser ellos los que ganaron la Guerra.

A la lucha electoral va la mujer española sin desengaños políticos que la retraigan, dispuesta a intervenir influyendo en la mejor gobernación de un País altamente desgobernado. Ellas han de decidir la contienda próxima, las primeras que irán a la lucha, las últimas en retroceder. Inmenso campo de acción para sus actividades y desde el que pueden hacer mucho bien a la Patria. Hora es ya que el elemento femenino dé positivos valores en la política, actividad para la que se encuentra más predispuesta. Y si, en las artes que ella inspiró y no supo crear, no surgió el Cervantes o el Goya femeninos, quien nos dice que de estas elecciones no saldrá el futuro Cánovas o Canalejas, de cabeza ondulada, falda y labios pintados?...

Para ellas y de una mujer que no piensa votar van estas líneas. Abierta está la puerta de un castillo en-

cantado con dragones feroces; prisionera la patria dentro está. De las urnas han de salir los caballeros andantes que por la patria y por su dama, vengán en noble lid al dragón libertándola. Para ello ha de influir ese producto que los alquimistas de la política no saben con quién se fundirá, ni la posible reacción que habrá de tener: el voto femenino.

Yo espero que no las marée el triunfo. El mayor defecto de las grandes mujeres inteligentes, es parecerse demasiado a los grande hombres. Pero cuidado también con sentirse Penélope...

Y... Los innumerables Napoleones que se inclinan poniendo banderitas sobre el mapa electoral, se preguntan inquietos como el famoso Emperador de los franceses: ¿Que dirán las mujeres?...

MARI-ROSA

Madrid 1933.

Conato de incendio

Al mediodía de ayer se produjo un pequeño incendio en la casa número 15 de la calle Caballero, donde hay instalada una tintorería.

Se pegó fuego a la chimenea por donde salen los humos de la caldera. Rápidamente acudió la brigada de bomberos al mando del aparejador municipal señor Belchi, que sofocó inmediatamente el fuego.

Las pérdidas experimentadas son de escasa importancia.

Del gobierno civil

Los obreros de Delmás

Al recibir el gobernador civil a los periodistas les manifestó que había recibido una carta del señor Delmás en la que le manifiesta que suscribe la que le había dirigido el señor Clemares, de que ya ha dado noticia la Prensa, y que en consecuencia el lunes admitirá a dos obreros de los parados de la plantilla, siendo esta condición indispensable para el ingreso en la fábrica, mientras existan parados de la plantilla.

Los obreros de Balibrea

Dijo después el señor Maldonado que le había visitado el señor López Doblas para hablarle del asunto entre el gestor del impuesto de carnes y alcoholes señor Balibrea y sus obreros, asunto que marcha por buen camino, y que al parecer se resolverá sin necesidad de la intervención de los tribunales.

Noticia inexacta

Por último el gobernador rogó a los periodistas que desmintieran la noticia aparecida en «La Verdad»,

según la cual los guardias de asalto habían apaleado y herido a los estudiantes huelguistas, pues bastó la sola presencia de la fuerza para que se disolvieran pacíficamente.

Información deportiva

Los partidos del domingo

De relleno en la importante jornada futbolística que el domingo se desarrollará en nuestra ciudad, pueden considerarse los partidos que se jugarán en Altabix y en el Almajar.

A Elche va la Gimnástica cartagenera. Libre ya de la preocupación de la cola, y el Elche no espera nada del encuentro. Y a Cartagena va un Imperial con poca moral, que de desear es que la recupere para la promoción y otras competiciones en que aún pueda participar.

El encuentro decisivo es el que se jugará en la Condomina. El Murcia y el Hércules llegan a enfrentarse empatados a puntos, y la lucha, por ser el último partido que le resta al actual subcampeón, tiene todos los caracteres de una final regional.

Lleva el Hércules mejor goalaverage general, y un tanto de ventaja. Es decir, que el Murcia no sólo necesita ganar para resolver ese empate, sino también hacerlo por dos tantos o más de diferencia, ya que la igualdad de tantos entre ellos daría ventajas al Hércules, que las tiene de momento y que podría aumentarlas en el partido que al domingo siguiente le corresponde jugar contra la Gimnástica en el campo de la Plaza de España.

A nuestro juicio, si el Murcia quiere, puede salir de la Condomina campeón. No es que con ello queramos restarle méritos al Hércules, no. Sabemos que de todos los conjuntos regionales, el único que puede darle hoy por hoy el disgusto, como ya se lo dió el año pasado, es el actual campeón. Pero por eso mismo, confiamos en que los jugadores del Murcia habrán de poner toda su alma, todo su tesón y todo su entusiasmo, para que no sea en su mismo terreno donde el club alicantino renueve el título de campeón.

Que el partido es difícil para ambos, no lo negamos. El Hércules no viene con una diferencia que le permita defenderse, y habrá de atacar desde el primer momento para procurar aumentarla. Pero el Murcia, cuando quiere, sabe jugar y vencer, y por lo que ello supone para su nombre deportivo, esperamos que en esta ocasión sabrá y querrá.

En Alicante hay extraordinaria

animación, y el factor público no pesará demasiado el domingo en los forasteros, que llegarán acompañados de millares de «hinchas», más estruendosos en sus manifestaciones que los aficionados locales. Trenes, autobuses, ediciones especiales de la prensa deportiva alicantina, árbitro y liniers de otro colegio, etc., etc. Todo lo cual hace suponer para el domingo una buena tarde de fútbol.

Que el juego que se practique sea también de calidad; que el público murciano, siempre hidalgo, responda a su tradición, e imponga su serenidad a los posibles exaltados de uno u otro bando; que el título sea para el mejor. Y que los jugadores murcianos sepan demostrar a sus más firmes rivales que ellos son los mejores.

El día en Barcelona

El señor Maciá irá a Valencia a recibir los restos de Blasco Ibáñez

Barcelona.—El gobernador civil al recibir a los periodistas les manifestó que se había presentado voluntariamente a las autoridades don Jaime Ayguadé Cortés, hijo del alcalde de Barcelona, declarándose autor de los destrozos causados en la imprenta donde se edita el periódico «Le Bé Negro».

Añadió el gobernador civil que el no podía ir a Valencia a recibir los restos del glorioso escritor Vicente Blasco Ibáñez porque mañana tenía que asistir a una junta que celebraba la Comisión de Seguridad.

Siguió diciéndoles que el señor Maciá saldrá mañana para Valencia con objeto de asistir personalmente a los actos que se celebrarán en aquella capital con motivo del traslado de los restos de Blasco Ibáñez.

Terminó diciéndoles que también irán a Valencia una representación de la Generalidad y muchos elementos valencianos que han fletado un barco a este objeto.

Sobre el asalto a una imprenta

Barcelona.—El periódico «La Noche» publica una carta de don Juan Ayguadé Cortés, hijo del alcalde de Barcelona, en la que se declara autor del asalto a la imprenta en que se edita el semanario «Le Bé Negro».

Dice en ella que mientras dicho semanario no injurió más que a su padre, no se preocupó y que al hacer lo mismo con su madre, pidió que un redactor se hiciera responsable de ellas. Como ésto no sucedió, decidió

con unos amigos, cortar la publicación, como medio de terminar las injurias dirigidas a su madre amparándose en la libertad de imprenta.

El asunto ha tomado estado oficial, entendiéndose en él el juzgado, que hoy tomará declaración al firmante de la carta.

POLITICA LOCAL

Una carta

Nuestro distinguido amigo el joven y prestigioso abogado del Estado don Ricardo Gómez nos interesa la publicación de la siguiente carta:

«Sr. Don José Cardona. Mi distinguido amigo: No era mi propósito dar publicidad a esta carta; hubiera preferido que mi separación del partido Liberal Democrático seguido de mi ingreso en el partido Radical, se hubiera realizado dentro del anonimato, sin que los motivos que me impulsaran a ello fueran torcidamente interpretados.

Siendo muchos los amigos exco-religionarios a los que mi actitud les produjo sorpresa y desorientación, he creído oportuno hacer pública la presente carta, para que ella sirva de explicación para los primeros, y aun de rectificación de lo que hace ya varios días le manifesté personalmente.

Mi separación del partido Liberal Democrático obedece exclusivamente a razones de criterio dentro de la actualidad política española. Nunca fué rozada la amistad y el afecto que siempre dispensé y sigo dispensando a mis queridos exco-religionarios. Luché denodadamente para que el partido Liberal Democrático tuviera una organización como sus apellidos; en tan ardua empresa tuve sinceros apoyos y dificultades; no fueron ellas la causa de mi decisión, ya que se hubiesen vencido, o me hubiesen recluso en el apartamento más absoluto. Mi conducta obedece a la observación y comprensión del panorama político español.

Por encima de los afectos a un determinado caudillo, está el que profesamos a nuestra patria. Polarizada parte de la opinión española, unos por la pasión de sus aspiraciones y otros por la esperanza de realizar sus arbitrarias imposiciones, se evolucionó hacia los extremismos de izquierda o de derecha, igualmente suicidas. Ante ellos, en evitación del choque, representando distintas tendencias pero análogas en su fondo, se agitan y pululan diversos partidos.

El radical, por su historia y por

unos hombres, tiene la hegemonía de la superioridad, los demás—respetando criterios—no tienen razón de ser. Han de ser absorbidos voluntariamente en aras de la propia convivencia social y de la salvación de España. Don Alejandro Lerroux más que un jefe, es un símbolo y su programa el contenido más fuerte del alma española esencialmente liberal. Colaborar con él actuando y perteneciendo a otro grupo político, podrá ser una táctica, pero no tiene más razón de ser que la de conservar una autonomía y una sustantividad innecesaria. Se ayuda más desde dentro que desde fuera. La distancia consume energías desaprovechadas. Acumular sin dar salidas lentamente a las aspiraciones de la extrema derecha, o a la inversa, produce a la larga una explosión de odios y rencores destructores de la vida económica de la nación. La existencia de un partido fuerte que se interponga y evolutivamente haga imposible la acumulación de las peticiones extremistas constituye la única solución posible.

Estimándolo así y convecido de esa realidad rompí mis compromisos y me puse a disposición del partido Radical, acatando su programa y su disciplina, creyendo con ello servir mejor los intereses de mi Patria.

Sirvan estas líneas de explicación para mis exco-religionarios y de ratificación para usted de la consideración personal que le guardo, y de adhesión política que le reitero. Suyo afectísimo,

Ricardo GOMEZ

De la región

Aljucer

Boda

En la iglesia parroquial de este pueblo y ante el altar de Nuestra Señora de los Dolores, se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Luisa Moreno Nicolás, hija de nuestros distinguidos amigos don José Moreno Alcaraz y doña Luisa de San Nicolás, con el culto maestro nacional don Antonio Fernández Martínez.

Apadrinaron a los contrayentes el hermano político de la novia don Francisco Saez Pellicer y su distinguida esposa doña Isabel Moreno Nicolás.

Los novios salieron del templo a los acordes de la marcha nupcial, interpretada en el órgano de la iglesia por la encantadora señorita Conchita García Romero, de Murcia.

Terminada la ceremonia, los concurrentes marcharon a casa de los pa-

dreos de la novia, en donde fueron obsequiados con dulces, licores y habanos.

Entre los invitados vimos a las distinguidas señoritas Pepita García Romero, Conchita Franco Martínez, Josefa Vivanco Muñoz, Conchita Alcocega Castillo, Josefa y Encarnita Ruiz Galera, Encarnita Galera Guillamón, Lucrecia Campillo López, María Barsalobre Galera, Monica Avilés Frutos, Conchita Hurtado Montalbán, Carmen Frutos Hernández y otras muchas que sentimos no recordar.

Los novios salieron de viaje para varias poblaciones.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena la enamorada pareja, a la que deseamos una interminable luna de miel.

De viaje

Con motivo de la celebración de la boda de su hermana Luisa, hemos tenido el gusto de saludar en esta localidad a nuestro distinguido amigo don Antonio Moreno Nicolás.

Con tal motivo le saludamos desde estas columnas.—C.

Espinardo

Colegio de San José

El sábado próximo, día 23, dará comienzo un ciclo de conferencias de vulgarización científica y cultural a cargo de competentes profesores y cultos titulados de profesiones varias, en el salón de estudio de este centro.

La conferencia inaugural estará a cargo de la notabilísima cursillista señorita Paquita Pastor Llaet, que disertará sobre «Higiene, bajo el título de «Las enfermedades endémicas, modo de prevenirlas y tratamiento de las mismas».

EN UBEDA

Doce enmascarados desvalijan a los ocupantes de una camioneta

Ubuda. A las seis de la tarde de ayer salió del pueblo de Villacarrillo una camioneta ocupada por dieciséis personas, las cuales se dirigían a Santisteban del Puerto.

Al llegar al lugar llamado Sierra Molina, les salieron al encuentro doce individuos enmascarados, los cuales echándose sus escopetas a la cara, obligaron al conductor de la camioneta a que parara el vehículo, y luego desvalijaron a sus ocupantes.

Seguidamente se dieron a la fuga, huyendo a campo traviesa.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMA

Un enfermo altamente agradecido al **SERVETINAL**, nos escribe por segunda vez, ratificando las manifestaciones de su carta del 18 de julio del corriente año, publicada en EL DILUVIO del 5 de agosto próximo pasado.

He aquí lo que nos dice en su nueva carta DON FLORENTINO DUQUE, de 34 años de edad, residente en ZORROZA (Bilbao), calle CASTREJANA, BARRIO DE TAPIA, número 12, 1.º

«Zorroza 12 de septiembre de 1933.

Señor don A. Gumma.—BARCELONA.

Muy señor mío: Confirmando mi carta del 18 de julio próximo pasado, en la cual le notificaba a usted mi profundo agradecimiento hacia su producto **SERVETINAL** por haber curado mi enfermedad intestinal de una manera tan radical como rápida y oportuna, pues mi enfermedad había ya casi degenerado en una gastroenteritis.

La presente no tiene otro objeto que darle por segunda vez las gracias por el acierto que ha tenido usted con su maravilloso **SERVETINAL**, que a tantos seres humanos nos evitará estar años y años sufriendo del estómago.

He comprado otro frasco, porque no quiero que en mi casa falte nunca más, ya que algunas veces, particularmente cuando fumo un cigarro puro, siento mareos y un gran malestar, los cuales hago desaparecer inmediatamente tomando una cucharadita de **SERVETINAL**.

Algunos de mi familia, con motivo de haber tenido este verano desórdenes intestinales, han hecho uso de su producto, cuyos resultados ya podrá usted suponer, toda vez que me han recomendado le transmita mi más sincero agradecimiento.

Me es grato aprovechar esta nueva ocasión para repetirle de usted muy atento, affmo. s. s. q. e. s. m.,

Firmado: **FLORENTINO DUQUE**.

EXIGID EL LEGITIMO **SERVETINAL** Y NO ADMITAIS SUSTITUCIONES INTERESADAS DE ESCASO O NULO RESULTADO

PRECIO: 5'80 Ptas. [(timbre 0'30 incluídos) en Centros de Específicos y Farmacias y en Murcia. Farmacia Gamir, Mariano Benlliure 3.—B. Gorostegui, Mercado 72. José Rubió, Mercado 2 y 3. Valencia

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de quince señores concejales celebra sesión el Ayuntamiento.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior que es aprobada.

El Ayuntamiento queda enterado de las disposiciones insertas en Boletines y Gacetas de la semana que interesan al Municipio.

Se lee una comunicación de la Casa Regional Murciana en Madrid solicitando que el Ayuntamiento fije la cantidad con la que ha de contribuir a la suscripción nacional para el homenaje que se ha de rendir al ilustre y glorioso actor murciano Fernando Díaz de Mendoza. Pasa a la Comisión de Hacienda.

Don Bartolomé Lozano presenta recurso de reposición contra el acuerdo del Ayuntamiento sobre rescisión del contrato de limpieza del alcantarillado.

El señor Ayala propone pase el escrito a la Comisión de Letrados para estudiar el asunto y quedar determinado los perjuicios que el Ayuntamiento haya podido sufrir por la mala limpieza del alcantarillado.

Por la Comisión de Policía Urbana el señor Navarro Ufano se muestra contrario a la revocación del acuerdo. Hace historia de las justificaciones que ha tenido el Ayuntamiento para tomar su decisión. Manifiesta que está demostrado plenamente que en algunos sitios está relajado el alcantarillado, seguramente por no haber sido limpiado como se debiera.

El señor Paredes se adhiere a las manifestaciones del señor Navarro Ufano.

El señor Peña, don Gaspar, expone su criterio de que el asunto debe estudiarse, aunque estima que la Comisión de Policía Urbana fue justa al emitir su informe proponiendo la rescisión del contrato.

El señor Albarracín estima que no debe dársele largas al asunto, pues así se llegará a la inutilización del alcantarillado.

El señor Martínez López de Molina cree que debe mantener el acuerdo del Ayuntamiento.

El señor García Alemán cree que se debe rechazar el escrito de reposición.

El señor Peña (don Gaspar) insiste en que pase el escrito de reposición a informe de la Comisión de Letrados.

La Presidencia aclara que no es requisito indispensable que pase el escrito a informe de la Comisión, pues el Ayuntamiento tiene independencia suficiente para resolver este asunto. Interesa la urgencia de una resolución para evitar que en el alcantarillado se produzcan más daños.

El señor García Muñoz dice que Murcia se beneficiará con que el Ayuntamiento arriende inmediatamente el servicio de limpieza del alcantarillado para evitar mayores males que al repararlos importaría millones.

Peña (don Gaspar) insiste en sus manifestaciones.

La Presidencia da por suficientemente discutido y propone someterlo a votación. Verificada ésta se rechaza el escrito por doce votos contra cinco.

Los vecinos de la plaza de Santa Eulalia solicitan se varíe de emplazamiento la fuente. Pasa a la Comisión.

El presidente del Comité municipal del partido de izquierda federal solicita para el domingo, día 29 el Salón de Contrataciones, con objeto de celebrar en él un mitin.

Los señores García Alemán, García Muñoz y Peña (don José Manuel) se pronuncian porque se le conceda

siempre que también acceda a ello el arrendatario del local.

Pasa a la Comisión un escrito de los médicos de la Beneficencia municipal solicitando aumento de sueldo.

Se lee un escrito del concejal señor Albarracín denunciando la mala calidad de la piedra suministrada por el contratista del camino de Javalí Nuevo y proponiendo se desestimen las cuentas presentadas.

Se entabla un amplio debate sobre este asunto en el que intervienen varios señores concejales y la Presidencia y se acuerda pase a dictamen de la Comisión.

Los concejales señores Albarracín y Paredes resientan escrito solicitando que se vea la forma de resolver el conflicto entre el arrendatario de carnes y alcoholos señor Balibrea y sus empleados.

El alcalde da cuenta de las gestiones que ha realizado el gobernador civil para resolver este asunto.

A propuesta de la Presidencia se acuerda esperar el resultado de las gestiones gubernativas y si no son favorables pase el asunto inmediatamente a informe de la Comisión.

El señor Peña (D. J. M.), presenta una moción proponiendo la marcha a Madrid de una Comisión del Municipio, para conseguir del Gobierno, por mediación del señor Moreno Galvache, la devolución al Ayuntamiento de Murcia del Cuartel de Garay, de Las Encañizadas y la derogación de las disposiciones dictadas por el señor Prieto sobre nuestros regadíos, especialmente sobre la acequia de la Puxmarina.

El señor Peña justifica su moción en las buenas relaciones de amistad entre el señor Moreno Galvache y los ministros de Obras públicas e Industria y Comercio. Propone que la gestión se haga rápidamente.

El señor García Muñoz interviene para decir que se muestra conforme con que marche a Madrid esa Comisión, costándose los concejales los gastos de viaje.

El señor alcalde recuerda las gestiones que hace poco tiempo se hicieron sobre estos asuntos.

El señor Peña se muestra conforme con la proposición del señor García Alemán.

que ascienden a la cantidad de pesetas 70.692,60, y del Paseo de Corvera que importa la de 118.690,18.

Quedan aprobados los informes de Policía Urbana sobre solicitud de obras.

Los vecinos de La Nora solicitan aumento de alumbrado. Pasa a la Comisión.

Por disposición de la Presidencia se retira del orden del día el número 18.

Se desestima un recurso alzándose sobre un fallo del Consejo de Hombres Buenos.

Se desestima la petición de construcción de un camino en La Arboleja.

Se celebra el sorteo de vocales para el Consejo de Hombres Buenos para el mes próximo.

Ruegos y preguntas

El señor Albarracín manifiesta que de 22.000 pesetas que tiene consignadas el capítulo de Policía Rural, sólo hay gastadas 14.000 y solicita con este motivo que por la Oficina Técnica se haga el proyecto para la construcción de un camino en Sucina. Conformes.

Interesa el señor Albarracín del señor Navarro Ufano que se arregle inmediatamente la calle de Cadenas.

El señor Navarro Ufano acoge el ruego.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

El toque de Animas, a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada, a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición, a las cinco de la tarde.

Día 28.—En Capuchinas.

Día 29.—En Carmelitas.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual, horas menores. Prima, Misa cantada, Sexta y Nona, y por la tarde a las cuatro, Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M., y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

El toque de Animas, a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada, a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición, a las cinco de la tarde.

Día 28.—En Capuchinas.

Día 29.—En Carmelitas.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual, horas menores. Prima, Misa cantada, Sexta y Nona, y por la tarde a las cuatro, Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M., y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

Tomates, 0'20 idem.

Bajocás, 0'50 idem.

Pimientos menudos, 0'8 idem.

Boniatos, 0'15 idem.

Nabitos, 0'25 idem.

Cebollas secas, 0'16 idem.

Ajos secos, 0'50 idem.

Peros, 0'40 idem.

Peras, 0'60 idem.

Uvas, 0'55 idem.

Melones, 0'32 idem.

Berengenas, 0'25 idem.

Lechugas, 0'50 idem.

Coles, 1'50 idem.

Rábanos, 0'30 idem.

Pescadería

Merluza, 6'00 pesetas.

Pescadilla, 4'00 idem.

Atún, 5'00 idem.

Mero, 5'00 idem.

Calamars, 6'00 idem.

Dorada, 2'00 idem.

Mitjol, 2'00 idem.

Magres, 2'00 idem.

Bonito, 2'00 idem.

Salmónetes, 6'00 idem.

Sardina, 0'80 idem.

Boga, 0'80 idem.

Jurel, 0'80 idem.

Boquerón, 0'80 idem.

Chirreté, 1'60 idem.

Langostinos, 10'00 idem.

Gambas, 6'00 idem.

Almejas, 1'4 idem.

LOS PANTANOS

Régimen de embalses del día 26 de octubre de 1933:

Pantano del Quipar: Embalse, 21.967.865 metros cúbicos; desagüe, 000 metros cúbicos.

Pantano del Talave: Embalse, 8.526.000 metros cúbicos; desagüe, 496.978 metros cúbicos.

Pantano de Puentes: Embalse, 4.641.400 metros cúbicos; desagüe, 169.344 metros cúbicos.

Pantano del Concorvado: Embalse, 2.006.079 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos.

Pantano de la Fuensanta: Embalse, 1.659.710 metros cúbicos; desagüe, 298.589 metros cúbicos.

Murcia 27 de octubre de 1933.

FINANCIERAS

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 27, a las 11 n.

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Amortizable, Banco de España, etc.) and Price (66 40, 77 50, etc.).

MERCADOS

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

Frutas y hortalizas

Papas, 0'20 pesetas.

SARNA

Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero De venta en farmacias y droguerías



EMPLEADOS :- OBREROS

Guerra al alquiler. ¿Deseáis tener casa propia por menos de lo que pagaríais en alquiler? Podéis conseguirlo con solo disponer de mil pesetas. Casas a cinco mil pesetas (incluido solar). Entrega inmediata del inmueble. Nada de pago adelantado. Se conceden hasta cincuenta años para su pago. Compra-venta de fincas, solares y préstamos hipotecarios. Para informes José Solera, Ronda Garay, J S, Murcia.

Lea usted EL LIBERAL

CARRILLO

Grandes Novedades Licenciado Cascales, núm. 2

Advertisement for Dr. Souvère's medicines for urinary and blood impurities, including symptoms and treatment details.

PEPE EL DE LOS MUEBLES

Presenta a su distinguida clientela la mejor y más surtida Exposición de MUEBLES DE GRAN LUJO

Miles de Gabanes y Trajes Gremio de carbón por menor

Advertisement for furniture and clothing, featuring an illustration of a man in a suit and text about 'EL SIGLO' and 'SECCION POR PALABRAS'.

EL LIBERAL.-Dos ediciones diarias

la Agonía de un Déspota

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS. (Ultimos dias de Felipe II) ... Eso depende de las circunstancias. Desde que a Madrid vinieron el señor de Baltasar de Cardona y Andrés, la fortuna me volvió la espalda, y cada día sufro una contrariedad. Tengo paciencia, y me parece que deben tenerla también los que me sirven. En toda lucha hay alternativas; pero no me desaliento porque mis enemigos consigán una ventaja en un momento dado, pues esto no es su triunfo, ni mi derrota, y así ves que continúo con mayor firmeza cada día hasta que sucumban ellos o a mí me lleve el diablo. ... Pues eso es muy sencillo.

—A pesar de toda su sencillez no estaría demás que lo explicases. —He querido hablar de mi derecho de separarme de vos, servir a otro, o no servir a nadie. —Si—replicó sonriendo maiciosamente el bidalgo. —Servir a otro, que bien puede ser el señor Baltasar de Cardona, en cuyo caso el uso de tu derecho significaría ni más ni menos venderte a mis enemigos para darles a conocer mis planes. —No es eso. —Si. —Y en último caso vos tendríais la culpa, pues conmigo hacéis lo que me ofende. —¿Lo que te ofendía? —Si, porque no me dejáis ni un momento de libertad, y si algo tenéis que hacer solo, me encerráis como ha sucedido esta noche. ¿Desconfiáis de mí? En tal caso debierais habérmelo dicho claramente y ya nos hubiéramos separado. Esto sería lo noble, lo leal. Los hombres como yo, quieren ante todo la franqueza. —Aquí te has quedado esta noche, porque creí que me sería posible realizar un proyecto, que desgraciadamente se ha desbaratado. —Si a mal no lo lleváis os respondería con mucha claridad. —Puedes hacerlo. —Pues bien, no había tal proyecto, ni yo tenía nada que hacer en esta casa, y lo que habéis querido era inutilizarme. Si me equivoco decid lo que habéis hecho desde que salistes. —Eso no sería una prueba, porque fácilmente puedo mentir. —No soy tan astuto como vos; pero sabed que

conozco las mentiras, y por consiguiente no sería posible que me engañois. —Pues bien, pronto veré si es verdad que tienes ese instinto tan envidiable. —Haced la prueba. —He estado en los alrededores de Santa Catalina, y allí, en una taberna... —¿Tripas de Lucifer?... —¿Lo dudáis? —No lo creo. —¿Y en qué te fundas para saber que es mentira lo que digo? —En que tengo la seguridad que habéis ido a las cercanías de la casa de don Juan de Ramales, donde también, y de acuerdo con vos, ha estado la justicia. —Te equivocas—dijo friamente el hidalgo. Y lo que os proponíaisa prender al noble don Guillén de Castro. —¿Bartolo?... —Pero Dios ha querido protegerlo, porque es inocente, y don Guillén, con su valor y la ayuda de sus amigos, no menos valerosos, han acuchillado a los cochetes, y a vos os hubieran acuchillado también, si no os pusíeis en salvo al primer asomo de peligro. Se arrugó el entrecejo de Munilla. Su mirada se fijó escudriñadora en Bartolo. Este prosiguió diciendo: —Os han dado una lección bastante dura, la sangre ha corrido y venis derrotado y triste y con el convencimiento de que es casi imposible que realicéis vuestros planes. ¿No sabíais que yo quiero respetar a don Guillén de Castro? ¿Habéis olvidado que os dije muy

claro y terminantemente que os serviría para todo menos para hacer mal a don Guillén? —Y en paz lo he dejado. —No, pues habéis ido a espiar en las cercanías de la casa del señor de Ramales, y esta misma noche. —No ha sucedido nada de eso. —¿Mil rayos!... —Bartolo, necesito descansar y tú también. De este asunto y de cuanto quieras trataremos mañana. —Ahora. —El resultado ha de ser el mismo puesto que en la situación en que te colocas no es ya posible que continúes sirviéndome. No separaremos y cada cual hará lo que le convenga. ¿Para qué hemos de tomarnos la molestia de hablar de asuntos desagradables? Es inútil, porque el resultado será siempre el mismo. Ahora dormiremos, y mañana a la hora que te sea antoje, te pagaré y te irás, y yo me quedaré tan libre como tú y con el derecho de decir que no has sido leal. —¿En qué consiste mi traición? —En estar en tratos con mis enemigos, en relaciones tan íntimas con ellos... —Con don Guillén. —Y con los demás, y las pruebas tengo. —Vos me habéis engañado. —¿En qué? —Habéis querido que yo os sirva contra el noble caballero a quien injustamente se acusa de asesino de don Felipe de Ramales. —Tienes quejas de mí y yo de tí las tengo. —Si. —Pues nos separaremos y en paz.

—Pero ahora no os acostaréis. —Doy por terminada esta conversación. —Yo no. —¿Qué más tienes que decir? —Que os habéis equivocado al creer que soy tan torpe que podríais engañarme y burlaros de mí con facilidad. —Pues reconozco mi error. —Y además de todo esto. —Bartolo—interrumpió Munilla—, muy pronto te has olvidado de los beneficios que me debes, a pesar de que tanto te envanece con tus sentimientos de gratitud. —No me favorecistes por pura generosidad, sino por vuestra conveniencia. —Pero siempre resulta... —Que sois más criminal que yo—interrumpió bruscamente Bartolo. El señor Faustino empezó a tener miedo. Con mucha facilidad podía matarlo el antiguo bandido, y para hacerlo así no se detendría ante ninguna consideración, pues era un desalmado que friamente había cometido muchos crímenes. De reojo miró hacia la puerta Manilla para convencerse de que en caso de necesidad podría huir. Después de algunos minutos, dijo: —Si para separarte de mí no quieres esperar a mañana, en libertad te dejo. —Aquí pasaré esta noche. —Puedes hacerlo, pero... —Es preciso, por más que no me divierte vuestra compañía. —¿Que es preciso? —Si.

Máxima a la sombra	19.2
Mínima	9.7
Evaporación en milímetros	3
Lluvia en milímetros	0

DIRECCION	1130
REDACCION	1824
ADMINISTRACION	1806

## La actuación del Gobierno

### La crisis interna que existía ha quedado resuelta, rectificando su conducta el partido radical

#### Se reúnen los ministros

Madrid.—A las diez de la mañana comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo, quedando reunidos a las diez y cuarto.

La reunión terminó a las dos menos cuarto de la tarde. Ni a la entrada ni a la salida hicieron los ministros manifestaciones.

#### La nota oficiosa

La referencia oficiosa de la reunión facilitada a los periodistas por el ministro de Agricultura, dice lo siguiente:

Estado: Concesión del Collar de la orden de la República al presidente de la República francesa.

Gobernación: El ministro dió cuenta a sus compañeros de Consejo del estado del orden público, el cual, como puede advertirse, ha mejorado bastante.

Decreto admitiendo la dimisión de su cargo al gobernador civil de Córdoba don Valeriano Bautista Díaz Arias.

Otro nombrando para sustituirle a don Mariano Jiménez Díaz.

Otro admitiendo la dimisión de su cargo al delegado del Gobierno en Ceuta don Eduardo Marín Romero.

Otro nombrando para sustituirle a don José Bermúdez Reina.

Industria y Comercio: Jubilando al inspector general, presidente del Consejo de Minería don Vicente Kindelan de la Torre.

Comunicaciones: Aceptando la invitación del Gobierno de Egipto para que España concurre al Décimo Congreso Internacional Postal, y nombrando a la delegación española en el mismo.

Hacienda: Autorizando la convocatoria de oposiciones para el ingreso en la escala auxiliar del cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Justicia: El ministro expuso al Gobierno la necesidad de que se promulgue la ley regulando la supresión total del presupuesto de clero, antes de que, el 9 de diciembre, se cumpla el plazo de dos años que previene el artículo 26 de la Constitución. Se acordó proponer el oportuno proyecto a la Diputación permanente de las Cortes.

El ministro dió cuenta de la situación indefinida en que se encuentra el Cuerpo jurídico militar, y se acordó que por los ministros de la Guerra y Justicia se formule la oportuna ponencia.

Instrucción: Decreto sobre la creación definitiva de los nuevos centros de segunda enseñanza.

Guerra: Varios expedientes de personal.

#### Un comentario a la crisis

El periódico «Ahora», en su número de hoy, publica la siguiente información:

«La actitud en que se había colocado el partido radical socialista, ante el carácter de algunas alianzas electorales realizadas por el partido radical con elementos de la Unión de Derechas, ha llegado a interpretarse en algunos sectores políticos como un intento del señor Gordón Ordás, en convivencia con otros partidos republicanos de izquierda, para impedir la celebración de las elecciones legislativas y provocar la reposición de las Cortes Constituyentes.»

Sabemos, nos consta, que ni el señor Gordón Ordás ni el partido radical socialista han sostenido en ningún momento este propósito que gratuitamente se les atribuye. Tanto el presidente del Gobierno como el ministro de Industria y Comercio han negado rotundamente, terminantemente, que en el Consejo de ayer fuera soslayado por nadie tal asunto, o que por el Comité ejecutivo del partido radical socialista se tomara acuerdo alguno que pudiera ser interpretado como un afán de crear dificultades al Gobierno, y mucho menos de hacer imposible la celebración de las elecciones convocadas.

Probablemente, los partidos republicanos de izquierda, que tienen representación en el Gobierno, no ven con agrado las alianzas electorales que en algunos puntos ha realizado el partido radical con elementos de las derechas, y esto descontento se ha exteriorizado en las reuniones de los ministros, compartiendo con el señor Gordón Ordás el disgusto por esta actitud los señores Sánchez Albornoz, Palomo, Pita Romero y Botella Asensi.

No se trata con ello de favorecer a ningún partido. Es que no quieren asumir desde el Gobierno la responsabilidad de que en circunscripciones donde pueden obtener el triunfo las izquierdas, éste lo obtengan las derechas por la actitud de un partido como el radical, al negarse a prestar su colaboración a coaliciones de fuerzas republicanas de izquierda.

La crisis resultante de la postura en que se habían colocado los representantes de los partidos republicanos de izquierda ha quedado conjurada, reflejándose ya en una rectificación de conducta.

En Badajoz ha quedado rota, deshecha, la coalición que habían formado los radicales y los agrarios.

#### Nota de Instrucción

En el ministerio de Instrucción han facilitado una nota sobre la sustitución de la enseñanza en los colegios de religiosos, en la que se dá cuenta de las instrucciones que se

han circularo al efecto, por las que se dispone que los directores de Institutos de segunda enseñanza nacionales y elementales y colegios subvencionados, procedan a incorporarse a los cargos para que hayan sido nombrados en cualquier otro centro de Enseñanza dentro del plazo más breve, para hacerse cargo de la gestión a realizar en los expresados centros.

También se ha dispuesto que los secretarios y catedráticos interinos nombrados para los nuevos Institutos de Madrid procedan a incorporarse a los otros Institutos de segunda enseñanza de la capital de la República en el plazo más breve posible, para su incorporación definitiva a la segunda enseñanza.

#### Dice el señor Gordón

27, a las 5 t.

Madrid.—Al terminar el Consejo de ministros el señor Gordón Ordás permaneció un buen rato conferenciando con el Presidente.

A la salida los periodistas le preguntaron por qué se había retrasado y el señor Gordón respondió: «No sean ustedes suspicaces. Mi retraso no ha tenido ningún motivo especial.»

#### Manifestaciones del Presidente

A las dos y quince minutos de la tarde abandonó la Presidencia el señor Martínez Barrios. Interrogado por los periodistas sobre la tardanza en salir del ministro de Industria y Comercio, les dió que se había quedado para comunicar que no salía esta noche como los demás ministros para Valencia acompañando al jefe del Estado, pues haría el viaje en automóvil.

«Es que nos había extrañado—comentó un informador.

«Pues no tenía más que ese objeto al quedarse. No saquen ustedes leña de donde no la hay.»

Luego el jefe del Gobierno dió que el señor Botella Asensi tampoco iría en la Comitiva pues quería pasar antes por Alicante.

Terminó diciendo a los periodistas que se había acordado que el ministro de Instrucción pública marchase a San Sebastián para apreciar los daños ocasionados por las recientes inundaciones en Guipúzcoa.

#### Manifestaciones del Jefe del Gobierno

27, a las 11 n.

Madrid.—A las ocho y cuarto de la noche salió de la presidencia el jefe del Gobierno, quien dió a los periodistas que marchaba al domicilio del jefe del Estado para someterle a la firma algunos decretos que habían sido aprobados en Consejo de ministros.

A las diez menos cuarto regresó de nuevo a la presidencia, donde los periodistas le esperaban.

El señor Martínez Barrios les dió que la firma había sido muy extensa, y que algunos de los decretos firmados por el Presidente de la República no figuraban en la nota.

Entre otros ha firmado algunas disposiciones por las cuales se concede el gran Cruz del Mérito militar con distintivo blanco a varios generales mejicanos por la búsqueda de los gloriosos aviadores Barberán y Collar.

Otro decreto por el cual se nombra a don Cipriano Fernández secretario del Gobierno civil de Vizcaya, del de Cádiz a don Ramón Casanora y a

don Virgilio Chirlanda por excedencia obligatoria de don Fernando Benavides.

Otro nombrando jefe de administración de tercera clase a don José Martínez Méndez.

Otro autorizando al ministro de Instrucción pública para que anuncie oposiciones al cuerpo de Archiveros.

Manifestó también el señor Martínez Barrios que durante la ausencia del ministro de la Guerra se encargará él de dicha cartera.

Por último dió que el presidente de la República marcha mañana a Valencia, acompañado de varios ministros.

#### Los conflictos sociales

### La mujer de un alcalde obreras ejerce coacciones

27, a las 5 t.

Córdoba.—Comunican de Abad que anoche con motivo de la huelga se produjeron algunos incidentes. Grupos de mujeres acudidas por la esposa del alcalde se dedicaron a coaccionar a las criadas de servicio obligándoles a que abandonasen el trabajo.

Intervino la fuerza pública que practicó la detención de la mujer del alcalde y de otra que más se distinguía en ejecutar coacciones.

También fué practicada la detención de quince hombres.

El gobernador civil tuvo conocimiento de que el alcalde amparaba la huelga que no se había producido por falta de trabajo sino por las presiones que ejercen algunos elementos extraños.

En vista de ello la autoridad gubernativa ha 'cominado al alcalde para en el plazo de veinticuatro horas se reanude el trabajo.

La mujer del alcalde con los demás detenidos ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad gubernativa.

#### Continúa la huelga

27, a las 11 n.

Madrid.—Durante el día de hoy ha continuado la huelga de obreros del ramo de la edificación, sin que se hayan producido incidentes.

A las diez de la mañana se dió sepultura a José Folguera que fué muerto ayer en los desórdenes que se produjeron.

Esta tarde también fué enterrado el trabajador José Narbona.

### La vida en Madrid

#### Inauguración de cantinas

27, a las 3 t.

Madrid.—El día 2 de enero se inaugurarán en esta capital 51 cantinas escolares en otras tantas escuelas y grupos escolares, las cuales han sido creadas por la gestión de la minoría socialista municipal.

#### Una adhesión

El partido socialista ha recibido la adhesión de don Francisco Marco Pelayo, vocal suplente del Tribunal de Garantías Constitucionales.

### La escena y la pantalla

#### TEATRO ROMEA

#### Un estreno y una reposición

Anoche debutó en este escenario la compañía lírica de Martínez Penas, poniendo en escena las zarzuelas «La Labrador» y «Katuska».

El estreno de «La Labrador», pasó sin pena ni gloria. Esta zarzuela, libro de Federico Romero y Guillermo González Saw, música del maestro Magenti, es un canto a Valencia y a su Huerta. La música, inspirada en motivos i opulares valencianos, tiene momentos felices, entre los que destacaremos el canto a Valencia, romanza que cantó bien, pero con ademanes poco sueltos, el barítono Dimas Alonso, al que en todo momento secundaron con acierto la tiple señorita Alonso, la tiple cómica señorita Valle y los señores Navarro y Valle.

En cambio, el libreto, que sus autores han hecho «bilingüe», resulta tan flojo y tan recargado de valencianismo zarzuelero, que ante un público menos cordial que el murciano, que por otra parte sabe también de las bellezas de su Huerta, hubiera tenido otra acogida en lugar de la correcta con que aquí se le recibió. Un recitado describiendo la Huerta valenciana, fué aplaudido. «Katuska» constituyó un éxito para toda la compañía.

Pedro Sánchez Terol, pleno de facultades, con una escuela elegante y un ademán sobrio, cantó su parte magistralmente, y las ovaciones del público le obligaron a bisar todas sus intervenciones.

La tiple Esperanza Arquero, de fina y grata voz y bella figura, la tiple cómica señorita Valle, la señora Blasco y los señores Parra, Navarro y Valle, padre e hijo, completaron el buen reparto que se nos ofreció, y fueron también largamente aplaudidos.

Los coros se mostraron afinados, y la puesta en escena cuidada. La orquesta, cumplió.

### El Congreso Internacional de la lucha contra el cáncer

27, a las 11 n.

Madrid.—Esta mañana se celebró la primera sesión del Congreso Internacional de la lucha contra el cáncer.

El acto dió comienzo con la lectura de la ponencia del doctor Carozzi el cual desarrolló el tema «El cáncer social».

El doctor Maisin también dió lectura a su ponencia sobre legislación social contra el cáncer.

El doctor Ewin también desarrolló una ponencia, que como las anteriores fue documentadísima, llamando mucho la atención.

Después se entabló una ligera discusión sobre las materias tratadas en esta sesión.

Terminada la sesión se organizó una expedición a la Ciudad Universitaria.

A las cuatro de la tarde se reanudió la sesión con la lectura de la ponencia del Doctor Pittad sobre el cáncer y las razas humanas.

Terminada esta sesión, los congresistas marcharon al Palacio Nacional donde se celebró una recepción en su honor.

### Ultima hora

#### Un estreno de Benavente

28, a las 3 m.

Madrid.—En el Teatro Lara se estrenó esta noche la comedia de Benavente «La verdad inventada».

La obra obtuvo un franco éxito.

#### En Gobernación

Madrid.—Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas les manifestó que había asistido en representación del Gobierno al banquete con que habían sido obsequiados los asambleístas del Congreso Internacional para la lucha contra el cáncer.

Añadió que la huelga del ramo de la construcción seguía en el mismo estado, y que en aquellos momentos se estaba celebrando una reunión de patronos y obreros para tratar de las indemnizaciones por los dos días de huelga.

Los periodistas le preguntaron los motivos de la visita que le había hecho Gil Robles, a lo que contestó que no habían tratado de nada relacionado con las elecciones.

Luego les dió que acababa de firmar una disposición relacionada con las elecciones, por la cual se prohíbe toda clase de propaganda electoral por medio del cine, y que por consiguiente en las pantallas no podrán anunciarse ni las candidaturas.

Manifestó igualmente que se había dictado una disposición para evitar los hechos que se han producido con motivo de la colocación por elementos de las derechas de pasquines conteniendo conceptos injuriosos para las autoridades del régimen. En lo sucesivo, los programas, folletos, carteles, etc., tendrán que ser visados por los Gobiernos civiles, para evitar estos casos y exigir responsabilidad a sus autores.

El señor Rico Avello terminó diciendo que el Gobierno está dispuesto a garantizar la libertad de propaganda de todas las ideas, pero siempre que en esas propagandas no haya insultos ni injurias para nadie.

Forasteros, murcianos, sombreros Bel ma

### TEATRO ROMEA

Compañía Sánchez Terol.—A las 7,

LA LABRADORA

A las 10, MOLINOS DE VIENTO y

LUISA FERNANDA

# DIEGO MOLINA PEREZ

Estudiante del 5.º Curso de Bachillerato

Ha fallecido en la noche de ayer

a los 15 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Diego Molina Pérez y doña Marina Pérez López; hermana, Marina; abuelas, doña Rosario Pérez Hernández y doña Carmen López Almela; tíos, entre ellos don Ernesto Pérez López, don Francisco Molina Pérez (ausente), don Lope Molina Pérez y don Ramón Ruiz Torres; primos y demás familia;

Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro que tendrá lugar a las tres de la tarde del día de hoy desde la iglesia rectoral de Santa Eulalia, anticipándose por ello la expresión de su más profundo reconocimiento.

Murcia 28 de octubre de 1933.

Casa mortuoria: San Antonio, 10, segundo.—No se invita particularmente.

¡Qué suaves deja las manos el Jabón Heno de Pravia! Pronto se notan los efectos de su pureza y la finura especial de sus aceites. Y también, la presencia del perfume singular, exquisito, que envuelve la piel.

PASTILLA, 1,30